
 
 

1 
 

  

Πώς θα αξιολογούσατε την πρόοδο της Ελλάδος τρείς μήνες μετά την υπογραφή του 
μνημονίου;  
Η Ελλάδα τα πήγε καλά –το πρόγραμμα έκανε μια πολύ σθεναρή αρχή. Αν θυμάστε, από την 
αρχή η Ελλάδα αντιμετώπισε δύο θεμελιώδη προβλήματα: υψηλό δημοσιονομικό έλλειμμα 
που απειλούσε την πρόσβασή της στις κεφαλαιαγορές, και έλλειψη ανταγωνιστικότητας που 
απειλούσε τη μελλοντική ανάπτυξη και εξέλιξη της χώρας. Σημειώθηκε σημαντική πρόοδος 
και στα δύο αυτά μέτωπα. Βραχυπρόθεσμα, πολύ σωστά δόθηκε έμφαση στο επείγον θέμα 
της δημοσιονομικής αναπροσαρμογής. Στον τομέα αυτό, παρά τις δυσκολίες που 
παρουσιάστηκαν στον περιορισμό των δαπανών στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
η κυβέρνηση ξεπέρασε τις προσδοκίες σε εθνικό επίπεδο. Σαν αποτέλεσμα, επιτεύχθηκε ο 
γενικός στόχος για το έλλειμμα που είχε τεθεί για το τέλος Ιουνίου.  
  
Βέβαια, παραμένουν δυσκολίες και κίνδυνοι. Αλλά στην πρώτη φάση του προγράμματος 
μπορούμε να πούμε ότι σημειώθηκε ενθαρρυντική πρόοδος στο θέμα του ελλείμματος. Με 
την τήρηση της παρούσας κεκτημένης ταχύτητας, στην επόμενη φάση του προγράμματος 
πρέπει να δοθεί ακόμη μεγαλύτερη έμφαση στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που 
απαιτούνται για να προωθηθεί η ανάπτυξη, η ανταγωνιστικότητα και η δημιουργία θέσεων 
εργασίας, καθώς και για να διασφαλισθεί ότι το πρόγραμμα θα είναι κοινωνικά δίκαιο και 
ισορροπημένο, πράγμα που ήταν και ο κύριος αντικειμενικός σκοπός από την αρχή.    
  
Τι έχετε να πείτε για την πρόοδο στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις;  
  
Αυτές οι μεταρρυθμίσεις στοχεύουν στην αποκατάσταση της ανάπτυξης και της 
ανταγωνιστικότητας, που είναι ένας παράγοντας-κλειδί για την αύξηση των θέσεων εργασίας, 
καθώς και για τη διασφάλιση μιας αύξησης του επιπέδου ζωής του λαού. Επαναλαμβάνω, ότι 
η Ελλάδα έκανε μια εντυπωσιακή αρχή στον τομέα αυτό. Πραγματικά, θα τολμούσα να πω ότι 
υπάρχουν πολύ λίγες Ευρωπαϊκές χώρες που έχουν προωθήσει τόσες πολλές μεταρρυθμίσεις 
σε ένα τόσο μικρό χρονικό διάστημα. Η μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού προγράμματος 
είναι σημαντική και τοποθετεί την Ελλάδα ανάμεσα στις πρώτες στην Ευρώπη όσον αφορά 
την αντιμετώπιση αυτού του θέματος. Σε συνδυασμό με τις σημαντικές μεταρρυθμίσεις στην 
αγορά εργασίας, αυτό αποτελεί μια πολύ εντυπωσιακή αρχή.  
  
Όμως ο δρόμος προς τα εμπρός είναι μακρύς χωρίς περιθώρια για επανάπαυση. Στην 
επόμενη φάση του προγράμματος, είναι ζωτικής σημασίας να προωθηθούν περαιτέρω οι 
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις οι οποίες είναι ουσιαστικής σημασίας για την ανάπτυξη για την 
απασχόληση.  
  
Ποια είναι τα επόμενα βήματα που πρέπει να γίνουν; 
  
Όπως ανέφερα, η προτεραιότητα τώρα είναι η περαιτέρω προώθηση των μεταρρυθμίσεων 
που μπορούν να αποκαταστήσουν την ανάπτυξη –όπως η απελευθέρωση των κλειστών 
επαγγελμάτων, το ξεπέρασμα των εμποδίων στην ανάπτυξη του τουρισμού και στο λιανικό 
εμπόριο. Ταυτόχρονα, είναι επιτακτικό αυτές οι μεταρρυθμίσεις να πραγματοποιηθούν με 
έναν τρόπο που είναι κοινωνικά δίκαιος. Οι εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι συνεισέφεραν με 
κύριο τρόπο στο πρόγραμμα αποδεχόμενοι οδυνηρές μειώσεις σε μισθούς και συντάξεις. Είναι 
απόλυτα ζωτικής σημασίας να διασφαλισθεί ότι και τα υπόλοιπα μέλη της Ελληνικής 
κοινωνίας θα πληρώσουν επίσης το δικό τους δίκαιο μερίδιο.   
  
Αυτό σημαίνει για παράδειγμα, δραστικές ενέργειες για την είσπραξη φόρων και την 
εφαρμογή της φορολογικής νομοθεσίας –ιδιαίτερη τη μείωση της φοροδιαφυγής από άτομα 
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υψηλού εισοδήματος, καθώς και από εύπορα άτομα. Αυτό αποτελεί μεγάλη δυσκολία, αλλά οι 
προσπάθειες της κυβέρνησης συνεχίζονται προς στην κατεύθυνση αυτή. Πρέπει να 
διατηρηθεί η κεκτημένη ταχύτητα γιατί είναι ουσιαστικής σημασίας να διασφαλισθούν τα 
αυξημένα έσοδα, καθώς και η αμεροληψία στη διανομή του βάρους της αναπροσαρμογής.   
  
Αναφέρατε τα κλειστά επαγγέλματα. Νομίζετε ότι οι χειρισμοί της κυβέρνησης στο 
θέμα των ιδιοκτητών φορτηγών ήταν σωστοί;   
  
Ο χειρισμός αυτού του θέματος ήταν δύσκολος αλλά, ναι, η κυβέρνηση έδειξε 
αποφασιστικότητα και έστειλε δυνατά μηνύματα στους άλλους τομείς. Η κυβέρνηση έδειξε ότι 
είναι αποφασισμένη να εφαρμόσει τις μεταρρυθμίσεις που είναι αναγκαίες και σωστές για τη 
μελλοντική ανάπτυξη της χώρας, καθώς και για να δοθούν περισσότερες ευκαιρίες σε όλο τον 
Ελληνικό λαό –ακόμη και αν ορισμένα κεκτημένα συμφέροντα είναι εναντίον τους. 
  
Τι γίνεται με τα υψηλά κόστη στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης;  
  
Έχουν γίνει βήματα, όπως η τοποθέτηση ορκωτών λογιστών σε νοσοκομεία, καθώς και για τη 
διαφάνεια στην κατάρτιση ισολογισμών και στην εκλογίκευση των ιατρικών προμηθειών.  
  
Τι αλλαγές απαιτούνται για τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης;  
 
Το μεταρρυθμιστικό σχέδιο «Καλλικράτης» είναι πραγματικά ουσιαστικής σημασίας. Κατά τη 
γνώμη μας,  θα επιφέρει σημαντικό περιορισμό στις δαπάνες –που μπορεί να φτάσει το ποσό 
των 1,5 δισεκατομμυρίων Ευρώ στα επόμενα τρία χρόνια. Υπάρχει μια διαδικασία 
εκλογίκευσης με την απάλειψη πολλών στρωμάτων γραφειοκρατίας, περιττών διαδικασιών 
και μορφών κόστους. Ασφαλώς η μεταρρύθμιση αυτή αποτελεί σημαντικό μέρος του 
προγράμματος.  
  
Θα χρειαστούν περισσότεροι άμεσοι ή έμμεσοι φόροι;  
  
Όλοι αναγνωρίζουμε ότι είναι δύσκολο να αυξηθούν τα έσοδα σε μια οικονομία που 
συρρικνώνεται –και το περιμέναμε αυτό από την αρχή. Η κυβέρνηση κάνει βήματα για την 
αύξηση των φορολογικών εσόδων –για παράδειγμα, με τη δημιουργία πέντε ειδικών 
μονάδων που επικεντρώνονται στη βελτίωση της καταπολέμησης της φοροδιαφυγής. Με τον 
τρόπο αυτό, θα αυξηθούν τα έσοδα χωρίς την αύξηση των φορολογικών συντελεστών, πέρα 
από αυτή που περιλαμβάνεται ήδη στο πρόγραμμα.  
  
Θα πρέπει να γίνουν συγχωνεύσεις τραπεζών; Και θα πρέπει να εισέλθουν ξένες 
τράπεζες στην Ελληνική αγορά;  
  
Η κεφαλαιοποίηση των Ελληνικών τραπεζών είναι καλή. Το Ταμείο Χρηματοοικονομικής 
Σταθερότητας, που δημιουργήθηκε με το παρόν πρόγραμμα, διαθέτει 10 δισεκατομμύρια 
Ευρώ για την αναχαίτιση προβλημάτων που ίσως προκύψουν, ποσό που θεωρούμε ότι είναι 
επαρκές. Θα σημείωνα επίσης ότι στα πρόσφατα Ευρωπαϊκά στρες τεστ, αναφέρθηκε ότι μόνο 
μια Ελληνική τράπεζα αντιμετώπισε πρόβλημα.  Με αυτό κατά νου, η εξυγίανση του 
Ελληνικού τραπεζικού τομέα αναμένεται ότι θα αποτελέσει στοιχείο ζωτικής σημασίας στη 
στρατηγική για την περαιτέρω ενίσχυση των τραπεζών. Η συμμετοχή ξένων τραπεζών μπορεί 
να είναι σημαντική μέσα στο πλαίσιο αυτό.  
  
Ποιές είναι οι κύριες αιτίες του πληθωρισμού που είναι υψηλότερος απ’ ότι 
αναμένονταν;  
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Είναι αλήθεια ότι ο πληθωρισμός είναι υψηλότερος απ’ ότι αρχικά αναμένονταν –και έχουμε 
αναθεωρήσει την εκτίμηση μας για το 2010 στο 4 ¾ τοις εκατό. Υποτιμήσαμε τις επιπτώσεις 
της υψηλότερης έμμεσης φορολογίας που ήταν προκαταβολικά ενισχυμένες στην αρχή του 
προγράμματος. Όμως, δεν παρατηρούμε σημάδια έμμεσων επιπτώσεων που θα προκαλούσαν 
μια βαθμιαία αύξηση του πληθωρισμού. Η πραγματική έννοια του «πληθωρισμού» είναι ότι 
υπάρχει μια πιο μακροπρόθεσμη τάση για την αύξηση των τιμών –και επαναλαμβάνω ότι δεν 
παρατηρούμε κάτι παρόμοιο. Αυτό που παρατηρούμε –και αυτό που μας δείχνει η αύξηση του 
πληθωρισμού- είναι ότι δεν υπάρχει επαρκής ανταγωνισμός στην Ελληνική αγορά επειδή οι 
φόροι είναι πλήρως ενσωματωμένοι στις τελικές τιμές.  
  
Ασκείτε πιέσεις για το κλείσιμο ορισμένων οργανισμών που ελέγχονται από το 
Κράτος, καθώς και για την εκλογίκευση άλλων.  
 
 Επιτρέψτε μου να είμαι ξεκάθαρος στο σημείο αυτό: δεν ασκούμε πιέσεις για το κλείσιμο 
οποιουδήποτε οργανισμού που ελέγχεται από το Κράτος. Μιλάμε για μεταρρυθμίσεις. Δύο 
επερχόμενες κύριες μεταρρυθμίσεις είναι στους τομείς της ενέργειας και των μεταφορών. 
Αυτές είναι σημαντικές μεταρρυθμίσεις και  συζητάμε διάφορες επιλογές με την Ελληνική 
κυβέρνηση. Είναι ακόμη πολύ νωρίς να μπούμε σε λεπτομέρειες και τελικά, η απόφαση που 
θα ληφθεί θα είναι της Ελληνικής κυβέρνησης.  
  
Ζητάτε την ιδιωτικοποίηση του 40% της ΔΕΗ; Πολλοί αναλυτές αμφισβητούν το 
όφελος από μια τέτοια κίνηση.  
 
Οι συζητήσεις συνεχίζονται αλλά μπορώ να πω ότι δεν είναι αλήθεια ότι ζητάμε την πώληση 
συγκεκριμένου μεριδίου. Ο αντικειμενικός σκοπός, επί του οποίου συμφωνούμε πλήρως με 
την Ελληνική κυβέρνηση, είναι σαφής: αύξηση της αποδοτικότητας και παροχή περισσότερης 
καθαρής ενέργειας. Είναι πολύ νωρίς να μπούμε σε λεπτομέρειες για όλες τις δυνατές 
επιλογές για την επίτευξη αυτού του στόχου. Αλλά επαναλαμβάνω και πάλι, ότι όλοι πρέπει 
να αντιληφθούν ξεκάθαρα πως δεν «επιβάλουμε» να γίνει κάτι με τον ένα ή με τον άλλο 
τρόπο. Απλά, δεν λειτουργούμε με τον τρόπο αυτό.  
  

Μετά από την πρόοδο που παρατηρήσατε, νομίζετε ότι η Ελλάδα απέφυγε τον 
κίνδυνο αφερεγγυότητας;  
 
Είναι ενθαρρυντικό ότι τις τελευταίες εβδομάδες ακόμη και στις αγορές -όπου πολλοί 
συζητούσαν το ενδεχόμενο μιας τέτοιας εξέλιξης- αναφέρουν ότι ένα τέτοιο ενδεχόμενο δεν 
αποτελεί βιώσιμη επιλογή. Αυτό δεν θα ωφελούσε ούτε την Ελλάδα, ούτε τους Ευρωπαίους 
εταίρους. Το κύριο πρόβλημα της Ελλάδας είναι η ανταγωνιστικότητα και η ανάπτυξη, και η 
μείωση του χρέους δεν μπορεί να κάνει τίποτε για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος.  
  
Συναντηθήκατε με τον κύριο Σαμαρά ο οποίος ψήφισε εναντίον του μνημονίου. 
Ποιες είναι οι εντυπώσεις σας;  
 
Δεν θέλω να υπεισέλθω σε συγκεκριμένες συζητήσεις και επαφές. Συναντήθηκα με πολλά 
άτομα μέσα και έξω από την κυβέρνηση. Ευθύς εξ αρχής, ανέφερα ότι αυτή είναι μια 
αποφασιστική στιγμή για την Ελλάδα. Το πρόγραμμα είναι εξαιρετικό. Η κυβέρνηση έχει 
επιδείξει εντυπωσιακή αφοσίωση και χαίρει  εντυπωσιακής διεθνούς υποστήριξης. Θα έλεγα 
ότι η παγκόσμια κοινότητα θα περίμενε ευρύτερη πολιτική υποστήριξη μέσα στην Ελλάδα και, 
βεβαίως, αυτοί δεν είναι καιροί για πολιτικά παιχνίδια στα θέματα αυτά.  
 


